

以慈善之力托举困难家庭

海客谈 | 简之

家里唯一的顶梁柱突然倒下了，至今昏迷不醒，在舟务工的詹书民治病急需救命钱！连日来，经竞舟APP、竞舟新闻微信公众号、竞舟新闻视频号、《汪大姐来了》栏目和《舟山晚报》报道后，一张爱心大网随即拉开。市慈善总会也开通了银行账号、支付宝账号和微信支付账号，众多爱心人士伸出援助之手，大家有一个共同目标，让詹书民的妻子高女士不要放弃。据《舟山晚报》8月21日报道，爱心捐款已收到近10万元，而爱心接力仍在继续。

千难万难“做除法”就不难

詹书民突发重症肺炎，所在公司给了10.5万元，妻子高女士低价卖掉老家的麦子，又东拼西凑了3万元，但这些都近半个月就花光了。后续医疗费还需多少？会不会“人财两空”？无计可施又深受煎熬的高女士只能考虑放弃治疗。贫贱夫妻百事哀，面对无法承受的医疗费，不放弃又能如何？

明明是一个正常的家庭，一夜之间却会因天灾人祸陷于倾家荡产的困境，这大概是底层民众的无奈现状。这也说明，共同富裕是需要长期奋斗的目标。就目前而言，我国虽然消除了绝对贫困现象，全面建成小康社会，但发展不充分、不平衡现象依然存在，一部分老百姓的“好日子”还很脆弱。因病返贫，就是共同富裕路上的拦路虎。

幸运的是，这对夫妻遇到了好心医生。舟山医院急诊重症监护室主治医生方接一边在自己朋友圈里筹钱，一边向“竞舟帮帮团”求助，希望大家一起救救这个困难家庭。更幸运的是，舟山是一座爱心城市，源源不断的善款很快给这个濒临倒塌的家庭“输血”，也给一条危在旦夕的生命带来了生的希望。

可见，一家一户的千难万难，一旦分摊到整个社会就相当于做了除法，大家一起承担就不会太难。我们能够喊出“共同富裕一个都不能少”的口号，底气就在于此。一方有难八方支援，是中华民族的优良传统，在社会日益繁荣、民众更加富足的当下，众人拾柴的火堆也就更高。

第三次分配也要注重公平

党的二十大报告以及二十届三中全会作出的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，均提出要“构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系”。第三次分配主要包括社会救助、民间捐赠、慈善事业、志愿者行动等多种形式的制度和机制，是对初次分配和再分配的有益补充，有利于缩小社会差距，实现更合理的收入分配。毫无疑问，作为第三次分配主要方式的慈善力量，对于弱势群体起着兜底保障的重要作用。

就如詹书民因病返贫的詹书民家庭，已经跌破正常家庭收入和社会保

障的两道防护网，假如没有慈善之力的托举就难免倾覆的命运。令人欣慰的是，类似的慈善捐助此起彼伏，民间爱心温暖了一个又一个不幸的家庭。只不过，这一切并不能完全排遣人们的不安。这是因为，不幸的家庭各有其不幸。事实上，并非每一个看不起病的患者都能受到媒体的聚焦，并如愿筹得足够的善款。

慈善虽为道德驱动，但既然是一种起到补充作用的收入分配方式，也同样要体现公平原则。道理很简单，假如慈善捐助做不到阳光普照、雨露均沾，而只是选择性地惠及部分幸运者，那就无法起到兜底作用。那么，那些在初次分配和再分配之后仍然难以维持生计、渡过难关的困难人群就可能穷困潦倒，共同富裕路上也会有掉队者。

因此，在为詹书民获得救助感到庆幸的同时，全社会还应以悲天悯人的情怀去关注那些被慈善遗漏的困难人群，并通过改革创新不断完善慈善制度，努力使所有弱者都能有机会平等地获得慈善力量的第三次分配。

慈善组织还须做大做强

尽管第三次分配一直在悄然发挥作用，但目前还存在一些问题，如慈善机构的筹款能力有待提升、第三次分配的广度和参与度不够等，导致应援尽援无法充分实现。为了充分发挥第三次分配的作用，需要进一步拓展参与主体，鼓励企业和个人积极参与，并建立

更完善的制度和法律框架来支持第三次分配的发展。假如说市场和政府分别在初次分配和再分配中起主导作用，那么第三次分配更要依靠社会力量。显然，慈善组织还须做大做强。

第三次分配要给力，前提是做大慈善蛋糕。眼下，慈善机构很难做到对所有困难家庭应援尽援，而就算施以援手也往往只能“意思意思”，原因在于慈善资金不够充足。就如这次救援詹书民家庭，还得依靠广大市民积极参与和捐款。因此，在动员人人参与慈善的同时，还应重点推动企业和高收入人群在自愿基础上捐献善款。这一方面依赖于道德感召，另一方面则要通过完善相关法律制度喻之以理、导之以利，使参与慈善成为企业家等先富人群的普遍自觉行为。

做大蛋糕还得分好蛋糕。要大力促进各类社会慈善组织稳步发展、规范运行，在参与第三次分配过程中，不断提升信誉度、增强号召力。针对全社会的不同慈善意愿，应鼓励民间慈善机构向个性化、专业化发展，比如有的专门关注外来务工人员群体，有的专门救助白血病患者，等等。如此纵横交错，有利于织就疏而不漏的慈善之网，并且更加便于精准掌握信息、高效募集善款，做到“该出手时就出手”。

物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。随着第三次分配体系的日臻完善，慈善之力必将更加可靠且强大，这不仅是众多困难家庭之福，也应该是整个社会之幸。

涉水有风险 赶海需谨慎

点滴录 | 周末

8月18日17时49分，游客李先生报警称，其妻子和两名年幼的孩子被困于普陀区六横镇台门小岙村海边礁石上，潮水不断上涨，情况十分危急。接警后，消防和公安火速赶到现场救援，成功将被困人员转移至安全区域(据《舟山日报》8月20日报道)。

入夏以来，诸如此类的救援屡见报端，有戏水游客遭遇离岸流的，有海钓人员被困礁石上的，不一而足。6月2日傍晚，嵊泗马迹门大桥海边，一名男子海钓时被上涨的潮水困在了礁石上，幸好嵊泗县消防救援大队及时施救才化险为夷(据《舟山晚报》6月4日报道)。一次次成功的救援固然令人欣慰，但并不意味着下一次也会有惊无险。

河边尚且要注意安全，更何况是深浅莫测、潮流涌动的海边，大家理应懂得“涉水有风险，赶海需谨慎”的道理。人人都可以享受赶海的乐趣，但必须以平安为前提，以守规为准则。不懂潮起潮落，不做安全攻略，还擅自涉足缺少防护的沙滩水域，甚至盲目下海爬礁，这无疑是以身涉险。

眼下，海钓日益成为一种时尚。海钓爱好者比普通游客涉海更深，本该更专业地做好自我保护。但很多人只关注鱼况，不熟悉海况，大大咧咧的做法着实令人担忧。《舟山市国家级海洋特别保护区管理条例》规定，未经批准不得擅自进入保护区内实施海钓，这在强调资源保护的同时也不乏安全考量。

对此，有关部门在提升应急处置和海上救援能力的同时，还应加强安全宣传、落实综合治理，使海钓这道风景线成为安全线。对那些违反安全法规的海钓人员，有必要依法实施教育处罚，并追究因组织救援造成的公共资源消耗。只有这样，才能倒逼人们遵守法规、珍视生命。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒，欢迎争鸣

从外卖小哥聘任“流动先锋”说起

海客谈 | 肖肖

近日，岱山街头出现了一群特殊的外卖小哥，他们身穿红背心，一边送外卖，一边当起了社区观察员、食品安全监督员、先锋义警和劳动信息员。这是岱山县委社会工作部携手市场监管部门、公安部门、县总工会、高亭镇政府和饿了么岱山公司，聘任的首批8名外卖骑手“流动先锋”。外卖小哥不仅为生计奔波，还为社会公益出力，好得很！

外卖、快递小哥奔波在城市的各个角落，他们接触面广、信息灵通，有较好的条件为公益事业添砖加瓦、为社会治理奉献力量。最近就有两起快

递小哥做好事的暖心事：7月5日傍晚，金塘一位八旬老人在河边洗澡时不慎落水，多亏路过的快递小哥陆剑杰跃入水中将老人救起。近日，快递小哥许纪伟在为一位独居老人送水时发现老人没能像往常那样迎出门来，于是赶紧联系老人家人，最终救了晕厥在家中的老人。

岱山从外卖小哥中聘任“流动先锋”，正是为了发挥他们在奉献社会中的积极作用。这样做，也有利于铸魂育人，使这支年轻的队伍充满蓬勃向上的正能量。有道是，好孩子是夸出来的。无论是一个人还是一个行业，都需要得到社会的肯定和激励，这样才会有成就感并进而产生上进心。

外卖、快递小哥作为新就业群体，就业环境、队伍素质如何直接关乎整个社会的运行质量。现实中，绝大多数外卖、快递“小哥”的表现是令人满意的，他们用辛勤的奔波为人们的线上消费穿针引线，但也有个别职业素养不高、服务态度不佳，不仅给服务对象添堵还不时引发纷争。对此，仅仅给个“好评”或“差评”是远远不够的。一个行业、一支队伍要有朝气和正气，关键在于铸“魂”，也就是培育职业精神和社会责任。

因此，一方面要依法保障新就业群体的劳动权益，增强从业人员劳有所获的获得感、归属感，另一方面则要

通过正向引导提升外卖、快递小哥的职业荣誉感、使命感。坚持红色引领，加强队伍建设，既内强素质，又外树形象，“小哥”群体就会越来越好地与整个社会进行良性互动。

一直以来，我市对外卖、快递“小哥”等新就业群体关怀不断，最近市总工会就为他们推出了一批疗休养和体检名额。岱山县也从方方面面优化暖“新”服务，并已建成多个“红网驿站”为外卖、快递骑手提供饮水、上网、车辆充电、应急医疗、阅读休闲等便利。在此基础上，积极鼓励外卖小哥充当“流动先锋”，良好效果值得期待。可以肯定的是，只要多管齐下用心铸“魂”，必将促进这支队伍健康成长。

舟山市自行设计作品

“讲文明 树新风”公益广告

关爱未成年人成长
为您点赞！

